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Protocole

> N = 579 étudiants en 1°'¢ année a I'Ecole 42

*  Deux cohortes completes : 2015-2016 et 2016-2017
*  Protocoles complets uniquement

« 16% filles — 84% garcons

- Age moyen = 23.55 ans, ET = 4.55 ans
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Protocole

» Un test de personnalité : 'HEXACO

Sincerity
Greed Avoidance
Fairness
Modesty

Anxiety
E Dependance

Emotional Sentimentality
Control Fearfulness

Inquisitiveness O Sociability
Aesthetic Appreciation

H EXACO Social Self-esteem
Unconventionality Openness to Social Boldness

Creativity Experience Liveliness

Diligence Flexibility
Organization C A Forgiveness
Perfection Conscientious- Agreeableness MECELEEICES
Prudence ness Patience
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Protocole

» Deux tests de créativité divergente, dans deux domaines distincts

*  (Forme A ou Forme B) — (Session 1 et Session 2)

Potentiel créatif verbal — Pensee divergente (10 minutes)
Vousallezlireun débutd’histoire. Vousdevez proposerplusieurs fins possibles pour cette
histoire. Essayezde proposerdes fins d’histoires intéressantes et originales. Proposez autantde

fins d’histoiresque vous pouvez en 10 minutes.

Debut d’histoire : Un matin, Dominique se reveilla, il faisait trés beau. Sa grand-mere, apres le
petit dejeuner lui dit : « Je dois aller faire des courses a la ville. Reste ici et sois bien sage ». Elle
s’en alla, laissant I'enfant tout seul dans le jardin . . .

Potentiel créatif sciences — Pensée divergente (10 minutes)

Vous devez trouver un maximum d’explications differentes pour un phénomene que l'on observe
autourdenous. Vous devez donnerdes explications differentesetoriginales de ce que les autres
pourraientdonner.Vous avez 10 minutes pour écrire le plus d’explications possible.

Phénomeneobserve: Certaines pierres sont plus dures a casser que d’autres.
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Protocole

» Pour chaque idée générée :
- Numéro dans la séquence : absolu (1, 2...) ou relatif (0-100)
«  Ledegré d'originalité : 0,1 0u 2
- La catégorie d'appartenance : 1°r¢, o¢me geme

*  Changement de catégorie par rapport a 1'idée précédente ?

Nouvelle catégorie ?

» Score total d'originalité, six scores de personnalité
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Résultats
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Analyse qualitative = tristesse

... au milieu des arbres en Fleurs, des cerisiers bourgeonnant parfumant chagque once de terre encore humide, de la rosée du matin.

c est alors qu une super hero, en costume leopard et un masque noir sur le visage, debarqua dans son jardin... non, elle ne fis rien, mais s acroula parterre. le gamin compris alors que ce super he
I enfant il trouve sa liberté total. il Fait des chose qui jamais Fait, aprés le retour de la grand-mére, elle te dans des legons sur les Fautes qui il a Fait | enfant.

L enfant n avait jamaiz exploré le monde. Aussitot za grand-mere partie, il prit zon doudou et des barres de chocolat et franchit le portail de la maizon pour une grande aventure. Apres avoir sauvé
avec le chien, durant des heures. Il jouaient enssembles pendant des heures et | enfant riaig. Ce jardin, et ce chien. Des cet instant il n en Fallais pas plus a cet enfant pour vivre un moment merve
ol il partit retrouver ses compagnons, Elly, Milo et Tenessee, avec lesquels il vit comme 34 chague Fois des aventures magiques et extraordinaires. Seulement, Dominigue est le seul 4 les voir et a
dominigque se retrouve enfermée dehors puis part a |l aventure arrive en ville et retrouve za grand mere;

... puit rentra tout de suite aprés s etre rendu compte que : elle avait oublié son argent
Dominique en profita pour aller voir ses amis les oizeaux. La . dans ce grand cerisier, la petite communauté ze réuniszait dés qu elle en avait | occasion. Et si nous écrivions des peémes 7 Lui dit |
qui decide de construire un chateau Fort |

Dominique rentra alors dans la maison. et créa son test de créativité. Dont la premiére question était ce qu il devrait Faire maintenant que sa grand mére était partie.

-Ne sachant que Faire sur le moment. Dominique retourna a | interieur et s installa sur son lit avec un livre en attendant que sa grand-mere rentra. Il entendit un coup, puis plus rien. il commenga a
c est alors que Dominique alla chercher la pelle dans la cabane, et commenca a creuser un trou, de plus en plus profond. il etait en train de chercher le tresor dont il etait persuadé de | existance_
Motivée Dominique décida de se reposer et s occuper comme les grands! Elle se rendit dans sa chambre pour prendre un livre et enfiler son maillot de bain. Une Fois Finie elle se mit ventre a plat -
Quand soudain le petit enfant vit une taupe au loin, il ne connaissait pas | étrange animal avec le bout du nez pointu, il couru vite la voire avant que la béte ne Fuit. Ce Fut en vain car | animal cour
Il en profita pour aller s eclipser dans sa cabane au fond du jardin. La | atendait sacoccinelle domestique Diddy. Diddy était magique, elle pouvait le Faire vovager dans le temps. Aujourd bui il lui
Dominique capture le plus d insectes possibles dans le jardin en les mettant dans un bocal. En rentrant =a grand-mére découvre toutes ses prises sur | établi de la cuisine_

| enfant Fugua, Dominique s en youdra un bon moment.

Dominique en profitat pour aller retourner se coucher. Durant | abscence de sa grand mere. cambrioleur virent une maison silencieuse perdu en pleine campagne. Il deciderent donc de si aventure
Dominique jouera dans le jardin et inventera des aventures loufoques tout au long de la journée. Laizsant des indices ici et la [champs lexicale basé sur | oule et | odorat] . la chute sera que Domi
Quand tout a coup Dominique apergue quelque chose bouger derriére la cabane de son Grand-Pére Max, elle courut vers la cabane afin de rattraper cette chose, ¢a bougeait vite, trés vite. Dominig
et elle rentra tranguillement. rien de grave n étail arrive.

... quand elle revint, elle trouva sa petite Fille endormie, étendue sous un tas de Feuilles.

Mére grand = engourdit donc dans sa Corvette 1 direction Super U. Elle démarra. mais ne vit pas le chien qui traversait a grand pas et ... paf ! Le chien.

Dominique décida de faire le tour du jardin. Mais comme elle le connaissais par coeur, donc elle commenga & regarder par dessus la barriére Fut trop haut pour les trois pomme de haut g
Dominique jouait avec son chien. jusgqu a gque =a grand-mere revienne, tout e pasza bien, maiz la grand mere n avait pas aszez d argent pour Faire les courzes et elle volait en secret tout le voisin
Comme a son habitude, Dominique grimpa dans les arbres du jardin. Sauf que cette fois. Dominique essaya d aller de plus en plus haut dans cette arbre, a une hauteur 0a' il n etait jamais allé aup
-elle pris sa harley et son blouson en cuire avant de partir en trombe.

Soudain un aviateur se pose dans le jardin et propose a Dominique de s envoler avec lui. Dominique accepte et part vers de lointains horizons avec son nouvel ami. Quand =a grand mere revient, L
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VD Originalité
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fitted walues, excl. random

0 20 40 60 80 100

Rang de l'idée

Orig ~ EPoC_form * Type * Session + s(Rangldee, k = 6) + s(ID, bs = "re"), family=ocat(R=3)
F(3.61) = 11.62, p < .001

Les dernieres idées sont plus originales que les premieres...



VD Originalité
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Numeéro de l'idée

Orig ~ EPoC_form * Type * Session + s(Numeroldee, k = 6) + s(ID, bs = "re "), family=ocat(R=3)
F(1.02) =0.94, p = .329

...mais la 15°™¢ idée n'est pas plus originale que la 5¢me ?
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VD Originalite

Nombre didées total

fitted values, excl. random

| | | |
5 10 15 20

Numero d'idee
Originalite ~ Type * Forme * Session + s(Numeroldee, k = 6) + s(Totalldees, k=6) + ti(Numeroldee,
Totalldees, k=3) + s(ID, bs = "re"), family="ocat(R=3)", method="REML"
Numeroldee : F(1.22) = 18.67, p <.001

Totalldees : F(3.66) = 31.26, p <.001
Interaction : F(1.83) = 1.11, p = 0.333

Normal : les sujets qui génerent des séquences courtes ont des idées plus originales
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VD Degre d'élaboration

4.500

2.875

1.250

Nombre d'idées total

fitted values, excl. random

5 10 15 20
Numéro d'idée
LnNombreMots ~ Type * Forme * Session + s(Numeroldee, k = 6) + s(Totalldees, k=6) + ti(Numeroldee,
Totalldees, k=3) + s(ID, bs = "re"), family="gaussian", method="REML"
Numeroldee : F(2.73) = 8.63, p <.001

Totalldees : F(4.78) = 199.38, p <.001
Interaction : F(1.13) =2.34, p = 0.135

...et leurs idées, en moyenne, sont plus élaborées (log nombre de mots plus élevé)
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VD Flexibilité

Nouvelle catégorie
1
|

fitted walues, excl. random

5 10 15 20
Numéro de l'idée

Nouvelle ~ EPoC_form * Type * Session + s(Numeroldee, k = 6) + s(ID, bs ="re "), family="binomial"
¥2(3.28) = 450.5, p <.001

La probabilité de générer un nouveau type d'idée décroit au fil de la séquence



VD Flexibilité
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Numéro de l'idéee

Changement ~ EPoC_form * Type * Session + s(Numeroldee, k = 6) + s(ID, bs ="re "), family="binomial"
¥2(4.38) = 62.46, p < .001

En revanche, la probabilité de changer de catégorie est assez stable



VD Flexibilité

1.250

5.0

0.625

45

0.000

35 4.0

QOuverture
3.0

fitted walues, excl. random

20

0 20 40 60 80 100
Rang de l'idee

Originalité ~ EPoC_form * Type * Session + s(Rangldee, k = 6) + s(Ouverture, k=6) + ti(Rangldee,
Ouverture, k=3) + s(ID, bs ="re "), family=ocat(R=3)

Effet principal Ouverture : F(1.49) = 18.03, p < .001

Interaction Rang*Ouverture : F(1.04) = 0.50, p = .465

La variabilité intra-individuelle n'interagit pas avec la personnalité
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VD Originalité totale
Impact des facteurs de

bam(OriginaliteTotale ~ EPoC_form * Type * Session
+ s(Openness, k=6)
+ s(Conscientiousness, k=6)

personnalité et de leurs

+ s(Extraversion, k=6) interactions sur le score total :
+ s(Agreeableness, k=6) . o
+ s(Emotionality, k=6) test d'un modele simplifié...

+ s(Honesty, k=6)
+ ti(Openness, Conscientiousness, k=6)
+ ti(Openness, Extraversion, k=6)
+ ti(Openness, Agreeableness, k=6)
+ ti(Openness, Emotionality, k=6)
+ ti(Openness, Honesty, k=6)
+ ti(Conscientiousness, Extraversion, k=6)
+ ti(Conscientiousness, Agreeableness, k=6)
+ ti(Conscientiousness, Emotionality, k=6)
+ ti(Conscientiousness, Honesty, k=6)
+ ti(Extraversion, Agreeableness, k=6)
+ ti(Extraversion, Emotionality, k=6)
+ ti(Extraversion, Honesty, k=6)
+ ti(Agreeableness, Emotionality, k=6)
+ ti(Agreeableness, Honesty, k=6)
+ ti(Emotionality, Honesty, k=6)
+ s(ID, bs='"re")
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VD Originalité totale

edf Ref.df F p-value
s (Cpenness) 1.000 1.000 38.246 8.13e-10 #*ww
s (Conscientiousness) 1.000 1.000 1.e66 0.19701
s (Extraversion) 1.688 1.918 5.160 0.01249 =
s (Agreeableness) 1.000 1.001 0.004 0.95047
s (Emotionality) 1.000 1.000 1.037 0.30869
s (Honesty) 1.000 1.000 1.464 0.22648
ti (Openness,Conscientiousness) 1.000 1.001 0.510 0.47522
ti (Openness,Extraversion) 7.408 9.088 1.891 0.04910 ~
ti (Cpenness, Agreeableness) 1.001 1.001 0.305 0.58102
ti (Openness,Emotionality) 4.465 5.671 1.326 0.24349
ti (Cpenness, Honesty) 2.071 2.367 2.435 0.07259 .
ti(Conscientiousness,Extraversion) 3.035 3.572 1.214 0.2854%
ti(Conscientiousness,Agreeableness) 2.175 2.481 0.385 0.56640
ti(Conscientiousness,Emotionality) 1.000 1.001 0.067 0.79604
ti(Conscientiousness, Honesty) 2.125 2.438 2.113 0.11012
ti(Extraversion, Agreeableness) 5.128 6.229 1.435 0.24157
ti(Extraversion,Emotionality) 3.086 3.900 1.050 0.40304
ti(Extraversion, Honesty) 3.520 3.890 4.394 0.00135 =*~
ti (Agreeableness,Emotionality) 1.001 1.001 0.375 0.54068
ti (Agreeableness, Honesty) 1.001 1.001 0.438 0.50802
ti(Emotionality, Honesty) 1.096 1.148 1.959 0.17e80
s (ID) 197.129 556.000 0.602 < 2e-16 ***
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VD Originalite totale

Extraversion

2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0

Quverture
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VD Originalité totale

OriginaliteT
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VD Originalité totale
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VD Originalité totale
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REN TR

> To-do list :

«  Vérifier l'instabilité des résultats...
« ...en explorant les différences SCIENCES/VERBAL
* ...atravers une validation croisée forme A / forme B

—— SCIENCES
<+ _ —— VERBAL
o

NN
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S o

S =

[ E

O 5
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o =
o | g
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N N N N NN I TN N NN NN IR NN NN NN NN N A A B =
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5 10 15 20

Numéro de l'idée
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Résultats

> To-do list :

« Inventer un modele théorique pour le lien entre créativité et
personnalité, qui ne soit pas un simple constat de corrélation

*  Publier ce modele théorique dans Nature

«  Recruter un échantillon plus créatif et plus sain d'esprit

0,30

-&- Filles
025 —— Gargons

0,20
015

0,10

Créatlvite

0,05 - S

0,00

-0,05

-0,10

-0,15
Nombre d'idées Nembre de catégories  Originalité totale
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